

PEĆNJACI U CENTRU KAPTOL KAO MEMORIJA MJESTA

Srednjovjekovni pećnjaci pronadjeni na Novoj vesi izloženi u Centru Kaptol / Zagreb je u 15. i 16. stoljeću bio značajno središte izrade keramičkih peći / Rijedak primjer da se gradnjom novih objekata može privući pozornost građana na sam lokalitet građevine i ulogu koju je imao

Arheološka istraživanja što su obavljena prije dvije godine, za vrijeme gradnje poslovnog trgovačkog Centra Kaptol u Zagrebu, pokazala su da je grad Zagreb tijekom 15. i prve polovice 16. stoljeća bio značajan centar keramičkog obrta odnosno izrade keramičkih peći. Na lokaciji Centra Kaptol u Novoj vesi, što je otvoren upravo na Valentinovu, arheološka istraživanja proveli su stručnjaci Muzeja grada Zagreba i Gradskog zavoda za zaštitu spomenika kulture i prirode. Rezultat istraživanja, po riječima muzejskog arheologa Borisa Mašića, je pronalazak ostataka radionice za izradu keramičkih pećnjaka za kaljeve peći.

Stručnom analizom pojedinih primjera ustanovljeno je da je radionica na Novoj vesi djelovala čitavo 15. sto-

ljeće i prvu polovicu 16. stoljeća. Tako su, osim jednostavnih pećnjaka, pronadjeni i zahtjevniji, sigurno skupi primjerci što ih je radionica također proizvodila. Među pronadjenim pećnjacima, ističe arheolog Mašić, nalaze se i dijelovi nadaleko poznate »peći s vitezom«, koje je izvornik proizveden u kraljevskim radionicama Budima između godine 1454. i 1457. Taj skup i cijenjen proizvod naručivao se za kraljevske i vlastelinske palače diljem Europe.

O njegovoj vrijednosti svjedoči i podatak da je kao dar vladara postavljan u dvorcu osoba od najveće kraljevske milosti. Mnogi ulomci s Nove vesi su lokalna inačica tog poznatog izvornika, a Mašić ističe da pojedini primjerci kvalitetom izrade i glazure bitno ne odudaraju od proizvoda iz kraljevske



Zaustavljeno vrijeme: Posjetitelji razgledaju pećnjake u vitrinama Centra Kaptol

radionice u Budimu. Na pronadjenim primjercima lako je uočljiva i osebujna kreativnost novoveškog majstora. Naime, on je imao jasnu sliku izvornika, proizvodio je slične pećnjake donekle slabije kvalitete, ali s vlastitom koncepcijom ukrasavanja. Sve te činjenice još jedanput nas upozoravaju i podsjećaju da je u nas egzistirala keramička produkcija na visokoj razini, a taj podatak ujedno svjedoči i o visokoj kulturi stanovanja u srednjovjekovnom Zagrebu. Važno je istaknuti da su arheološka istraživanja na području Centra Kaptol primjer rijetke suradnje između investitora, službe za zaštitu spomenika i muzealaca. Rezultati tog istraživanja obogatili su povijest Zagreba saznanjem o postojanju srednjovjekovne radionice za izradu kaljevih peći u samom srcu današnjeg grada. Imajući na umu da je grijanje stambenih prostorija od prapovijesti sastavni dio kulture stanovanja, ti nalazi imaju posebnu vrijednost.

Ovom prigodom Boris Mašić podsjetio je na povijesni razvoj zagrijavanja unutrašnjih prostorija. Prvi spomen neke vrste peći, nakon antike, nalazimo u osmom stoljeću dok se prve kaljeve peći, kakve danas poznajemo, nastaju tek u 14. stoljeću. Najstariji oblici pećnjaka nalikovali su keramičkim zdjelastim posudama. One su, međusobno povezane i omazane s unutrašnje strane glinom, činile vanjski plašt peći kojim se višestruko povećavao njezin grijajući dio. Novovešku radionicu pećnjaka karakterizira širok odabir oblika i motiva koji svjedoči o kvalitetnoj razini proizvodnje, ali i visokom ukusu naručioaca. Stručnjaci pretpostavljaju da je radionica proiz-

vodila i peći pronadene u arheološkim iskopavanjima na Medvedgradu i Susjedgradu.

U prvoj fazi djelovanja novoveške radionice izrađivani su pećnjaci jednostavnih oblika, koji se pripisuju razdoblju prve polovice 15. stoljeća. Arheološki slojevi pokazuju da je najvjerojatnije 1457. došlo do preinaka unutar radionice. Razvidan je napredak u tehnologiji jer se počinje s proizvodnjom glaziranih, nišastih pećnjaka s perforiranim prednjom pločom. Tradicija pečarstva u Zagrebu i njegovoj okolici zadržala se sve do danas, kaže arheolog Mašić, a ovi ostaci na najljepši način očrtavaju tradiciju obr-

tničke proizvodnje upravo na ovoj lokaciji.

Stručnjaci su osobito zadovoljni što je Centar Kaptol prepoznao vrijednost nalaza i projektirao vitrine unutar Centra, u prolazu, u kojem će pećnjaci biti trajno izloženi. To je rijedak primjer da se gradnjom novih posebnih sadržaja može privući pozornost građana na sam lokalitet građevine i njegovu ulogu koju je imao. Želja je svih stručnjaka što su radili na istraživačkom projektu da ovaj primjer bude pokazatelj drugim graditeljima – da je moguće pomiriti staro i novo.

GORAN JOVETIĆ



Primjer visokorazvijenog keramičkog obrta: Ostaci novoveških pećnjaka



z kraljevskih radionica: Fragmenti nadaleko poznate »peći s vitezom« iz 15. st.

A Bilač je sada bio mrtav. Napola razmišljajući o nepredvidivim zapletima koji se sad mogu očekivati u *Novom dobu*, Zelinić je i dalje dobivao. Karte su ga išle dobro, a kad bi u kojem dijeljenju i prošao loše. Tomljenović bi ih zasuo akuzama. »Neki ljudi ipak dobiju što ih spada«, zaključio zločesto i odlučio ne razmišljajući više o Bilaču. Nakon ovog, nadao se samo boljem.

Kući je stigao oko dva. Kartali su duže, tako da je odustao od nakane da potraži servisera i dogovori podizanje broda zbog bojanja.

U autu je slušao radijske vijesti, u kojima umorstvo nije ni spomenuto. O marijanskom čudu govorili su opširno, intervjuirali vidoice i biskupa.

Došavši kući, nahranio je Zvonu, pustio glasno Bocherinijeva *Divertimenta* u švicarskoj izvedbi i pripremio ručak. Dok je podgrijavao crni umak od sipa na kojem je trebao spraviti rižu, sjetio se Niko i poželi je vidjeti, ako može iste večeri.

Začinio je gotovi rižot maslacem, skinuo ga s vatre i pustio pokrivenog da utegne a da se ne ohladi. Zavrti šesteroznamenasti broj; zbog diskrecije ga nikad nije memorirao u aparatu. S druge strane začu glas njene majke. Zatraži Niko, a ova hladno odvratila da Nikolina nije kod kuće i zaklopila slušalicu. Zelinić ponovi još jednom isti broj. Ovaj put se javila Niko.

– Hoćeš večeras? – Zelinić se trudio uvijek pitati. Nije htio zvučati poput mušterije u kupleraju.

– Može.

– Večeras. Oko deset. Kao svaaki put.

– Važi.

Zelinić spusti slušalicu. Glas joj se doimao pospan i nekako umrtvljen. Mirko je znao da se ona očito bode, i pitao se nije li to to. A onda prestane na to misliti.

KNJIŽEVNI PODLISTAK

NEDJELJNI PRIJATELJ

7

Piše: Jurica Pavičić

Marijana Lozančić, odvjetnica i politički aktivist, nađena je ubijena u svojoj obiteljskoj kući na Mejama. Otkrivena je nedugo nakon umorstva, jer je u kući izbio požar koji su susjedi vidjeli i dojavili vatrogascima. Vatrogasci su upali u kuću, ugasilili plamen, ali i pronašli tijelo



jer ju je ubojica otmotao širokim šalom i zapalio. Ipak: karbonizirano tijelo dovoljno je govorilo o torturi koja je tome prethodila. Žena je prvo bila ubijena – vjerojatno zadavljena. Neznana joj je potom mesarskim nožem odsjevano grud i odložio ih na stranu, a potom zapalio tijelo.

Odmah je bilo jasno kako je ubojica ušao. Kuhinjski prozor bio je napola otvoren, a na vanjskom staklu vidjela se rupa velikih dimenzija. Očito je ušla kroz njega, a potom zapalio tijelo.

Marijana Lozančić neće definitivno nikad postati ministar, pomislio je Barbir dok mu se želudac još grčio od onog što je vidio. Lijepa kuća na Mejama, okružena savršeno zelenom okućnicom s ukopanim reflektorima, više nije imala vlasnicu. Odvjetnica je pronadna napola karbonizirana

slovima: *Sveta Agata*.

Barbir je sjeo na stolicu za lju-ljanje ispred kućnih vrata i zapalio cigaretu. Gledao je s mejskih padina niz marjanskih uvala, renesansni Kaštelet i šumu starog groblja na Sustipskoj panti. Uzeo je predah, a dečki su pod Čorakovim nadzorom unutra radili svoj posao. Prašili namještaj, lovili otiske, skupljali predmete u plastične vrećice, naganjali opuške i prebirali po tepihu.

Dovršavao je cigaretu kad mu je Čorak tiho prišao s leda i samo ga lagano rukom dirnuo po ramenu: – Trebaš nešto vidjeti.

Unutra je četiri ili pet muškaraca bilo okupljeno oko nečeg što je ležao na poluotvorenom prozoru kroz koji je ubojica ušao. Razmakne ih i ugleda ono što je privuklo njihovu pažnju. Na zaprašenom prozorskom pragu s unutarnje je strane bilo bezbroj otisaka, svih istih, jamačno vlasničkih.

S vanjske je strane zaprašena

sam.

Iz onog otiska bio je čovjek, čovjek kojeg jedva čeka susreti. Imat ćemo o čemu razgovarati, pomislio Barbir i vratio se u kuhinju gdje su momci dovršavali posao.

Zakasnio je svega par minuta, ali se svejedno skrušeno ispricao kao da je napravio tko zna kakvu prasaraju. Bio je to Barbir kakvog je znala: savjestan i uslužan, ali naočigled gubitnik, kao neka tužna figura koja u filmu pogine prerano da bi bila tragičnom.

Lidija Popić Barbira je poznavala godinama. Davno su zajedno studirali pravo koje će oboje završiti, ali se neće njime baviti. Ona je tada bila brucos, on već pomalo i istaknuti stariji student. U to vrijeme Barbir je bio zgotdan, crn i naočigled mladić i Lidija bi vjerojatno padala na njega kao na frajera. Ali, budući policajac u to je doba već bio u partiji i imao stanoviti staž sjedenja po sastancima omladinske organizacije što je Lidiju, u duši odmetnutu klerikalku, odbijalo više od kakve zarazne bolesti. Oni koji su tada, početkom osamdesetih, mislili da će ljepuški pravnik dogurati visoko u politici, prevarli su se. Barbir je bio odveć ljen da naplati sjedenje u omladinskom komitetu. S prava je prešao na kriminalistiku i ostao u policiji. Do promjena 1990. napredovao je sporo. Nakon njih, što se moglo i razumjeti – nikako.

Lidija ga je vidala relativno rijetko, i gotovo uvijek kad bi joj trebala kakva usluga. Osjećala se zbog toga pokatkad neugodno, jer je Barbir očito bio ranjiv čovjek. Ovog joj se puta činilo

osobito krhkim. Bio je blijed i bilo je očito da unatoč lipanjskim vrućinama nije nijednom otišao na plažu. Doimao se nesabranim i načetim. Došao je pješice i predložio da popiju kavu na uobičajenom mjestu njihova sastanka, u kaficu *Venecija*. *Venecija* je bio prosječan kvartovski kafić koji je imao sreću da se nalazio nedaleko od zgrade suda pa je postao pravničko okupljište. Navečer je bio poluprazan, ali je tijekom radnog vremena bio prepun sudaca, odvjetnika, policajaca i novinara crne kronike. Uz njih su, dakako, išle i nerazumne cijene: Lidija opazi iznenađeno Barbirovu reakciju kad im je uz dva *Segafredo* *espresso* stigao i račun na šesnaest kuna.

Nakon fakultetskih dana Lidija i njen davni šulkolega nisu se vidali godinama. On je otišao svojim smjerom, ona svojim. U novinarstvo je ušla nakon diplome s naramkom blesavih iluzija svih onih koji u ulaze. Željela je pisati o kazalištu ili nečem takvom čega se danas jedva i sjećala. Na koncu je završila u crnoj kronici. Pratilila je već osam godina sudske procese i istrage o nerazriješenim zločinima, radila je taj posao savjesno i s vremenom je imala sve manje razmišljati je li to ono što je onda, na početku, zapravo željela. Radeći taj posao s Barbirom se susretala sve češće. Isprva na tiskovnim konferencijama ili službenim brifinima. S vremenom je počela starog znanca s faksom koristiti i kao izvor informacija. I ona je njemu, doduše, znala biti pri ruci kad je policiji trebalo plasirati informaciju onoliko i onda kako je istragi moglo biti od koristi. No, on je njoj bio nemjerljivo više na usluzi.

(Nastavlja se)
(Knjigu »Nedjeljni prijatelj« Jurice Pavičića objavilo je zagrebačko Znanje, u biblioteci ITD; 01/4551-500.)